

दिनांक 12.04.2015

जयपुर मेट्रो: कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी का दौरा 24 व 25 अप्रैल को

जयपुर, 12 अप्रैल। जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन ने 31 मार्च, 2015 तक जयपुर मेट्रो रेल प्रोजेक्ट फेज-1A अर्थात् मानसरोवर से चांदपोल तक मेट्रो के निर्माण का कार्य पूरा कर लिया है उसका शीघ्रातिशीघ्र संचालन प्रारम्भ करने के लिए प्रयासरत है। राज्य सरकार द्वारा भी इसका संचालन यथाशीघ्र प्रारम्भ करने की जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन से समय-समय पर ताकीद की जाती रही है।

जयपुर मेट्रो का संचालन प्रारंभ करने में हो रही देरी के कारणों का पता लगाने और मेट्रो कब तक चालू हो सकेगी, यह जानने के लिए माह अक्टूबर 2014 में मुख्य सचिव के स्तर पर एक बैठक आयोजित हुई थी जिसमें जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन ने देरी के कारणों का खुलासा किया था और बचे हुए कार्यों को पूरा कराने में तेजी लाने की अपनी कार्य योजना प्रस्तुत की थी। इस बैठक में दिल्ली मेट्रो और जयपुर मेट्रो की ओर से राज्य सरकार को आश्वस्त किया गया था कि 31 मार्च 2015 तक सभी कार्य पूरे किये जाकर मानसरोवर से चांदपोल तक मेट्रो का वाणिज्यिक संचालन प्रारम्भ कर दिया जाएगा। इसके पश्चात् दिसम्बर 2014 और फरवरी 2015 में राज्य सरकार के स्तर पर कार्य योजना की पुनः समीक्षा की गई थी। और उसमें भी दिल्ली मेट्रो और जयपुर मेट्रो की ओर से राज्य सरकार को पुनः आश्वस्त किया गया था कि 31 मार्च 2015 की निर्धारित समय सीमा के भीतर फेज-1A के सभी कार्य पूरे कर लिये जाएंगे और वांछित सेफ्टी सर्टीफिकेट प्राप्त कर मेट्रो का संचालन शुरू करना सम्भव हो जायेगा।

दिल्ली मेट्रो और जयपुर मेट्रो ने अपनी कार्य योजना के अनुसार कार्य करते हुए 31 मार्च 2015 तक मानसरोवर से चांदपोल तक मेट्रो का संचालन शुरू करने के लिए सभी आवश्यक कार्य पूरे कर लिये और इस बीच दिनांक 14 से 18 मार्च 2015 तक कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी, मुम्बई श्री चेतन बख्शी को आमन्त्रित कर उनका विस्तृत

निरीक्षण भी 4 दिन तक लगातार करा दिया गया। इसके उपरान्त श्री बख्शी द्वारा अवगत कराया गया था कि उनके द्वारा सेफ्टी सर्टीफिकेट हेतु अधिकांश परीक्षण पूर्ण कर लिये गये हैं। परन्तु असामयिक और निरन्तर बरसात होने के कारण उन 4 दिनों में कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी का निरीक्षण पूरा नहीं हो सका था। और उन्होंने बचे हुए निरीक्षण कार्य हेतु पुनः अप्रैल में आने का आश्वासन दिया था।

इस क्रम में जयपुर मेट्रो द्वारा 13 से 17 अप्रैल 2015 के दौरान जयपुर पधारकर अपना बचा हुआ निरीक्षण कार्य पूरा करने हेतु कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी को अनुरोध किया गया था। इसके उत्तर में, अब श्री चेतन बख्शी, कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी ने दिनांक 24 व 25 अप्रैल 2015 को जयपुर मेट्रो का बचा हुआ निरीक्षण पूरा करने की स्वीकृति प्रदान की है। इस बीच उन्होंने अजमेर रोड पर स्थित जयपुर मेट्रो रेल लाईन के डबल डेकर सिविल स्ट्रक्चर, ट्रैक और रोलिंग स्टॉक के कुछ अतिरिक्त टेस्ट कराने के निर्देश भी दिए हैं जिन पर जयपुर मेट्रो व दिल्ली मेट्रो ने काम करना शुरू कर दिया है परन्तु उन्हें पूरा कराने में एक से डेढ़ माह का समय लग सकता है।

इसी क्रम में जयपुर मेट्रो के सी एम डी श्री निहाल चन्द गोयल ने अवगत कराया है कि जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी का निरीक्षण पूरा कराकर और वांछित सभी प्रकार की सुरक्षा जांच और सुरक्षा प्रक्रियाएं पूरी कर मानसरोवर से चांदपोल तक शीघ्रातिशीघ्र मेट्रो का संचालन प्रारम्भ करने के लिए कटिबद्ध है। मेट्रो की इस लाईन का संचालन प्रारम्भ करने के लिए जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन या राज्य सरकार की ओर से अब कोई कार्य बकाया नहीं रहा है। यहां तक कि मेट्रो का किराया और टाईम टेबल भी निर्धारित किया जा चुका है और जयपुर मेट्रो के स्मार्ट कार्ड की बिक्री भी दिनांक 08.04.2015 से प्रारम्भ कर दी गई है जिससे कि कमिश्नर मेट्रो रेल्वे सेफ्टी का सुरक्षा प्रमाण पत्र मिलने के शीघ्र पश्चात मेट्रो का संचालन प्रारम्भ करना सम्भव हो सकेगा। परन्तु रेल्वे सुरक्षा का मामला सार्वजनिक हित से जुड़ा होने के कारण मेट्रो की सेफ्टी प्रक्रिया से किसी प्रकार का समझौता नहीं किया जा सकता है। जयपुर मेट्रो का प्रशासन पूरे धैर्य के साथ इन प्रक्रियाओं को पूरा कराने में जुटा हुआ है और आशा करता है कि सभी प्रकार की सुरक्षा जांच और प्रक्रियाओं को सफलतापूर्वक पूरा कर लिया जायेगा।